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PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z NOWA ERA

MATEMATYKA — POZIOM PODSTAWOWY

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 24 strony (zadania 1-33) i karte
odpowiedzi. Ewentualny brak stron zglo§ nauczycielowi nadzorujagcemu
egzamin.

2. Rozwiazania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

. Pamietaj, Ze pominigcie argumentacji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu
zadan otwartych moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz
petnej liczby punktéw.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piéra tylko z czarnym tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

. Podczas egzaminu mozesz korzystac z zestawu wzoréw matematycznych,
cyrkla i linijki oraz kalkulatora prostego.

. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swdj kod oraz imig i nazwisko.

. Odpowiedzi do zadan zamknietych przenie$ na karte odpowiedzi, zaznaczajac
je w czesci karty przeznaczonej dla zdajacego.

10. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla osoby sprawdzajace;j.
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W zadaniach od 1. do 23. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowiedZ.

Zadanie 1. (0-1)

Liczba 60 jest przyblizeniem z niedomiarem liczby x. Blad wzgledny tego przyblizenia to 4%. Liczba x
jest rowna

A. 57,69 B. 57,6 C. 60,04 D. 62,5

Zadanie 2. (0-1)
Dla liczba = Zﬁi b=42— ﬁ wyrazenie gg jest réwne
A.2y/2-2 B.2 C.2(/2+1) D.4(2+2)

Zadanie 3. (0-1)
Ceng towaru podwyzszono o 20%. O ile procent nalezy obnizy¢ nowa ceng towaru, aby po obnizce
stanowila ona 90% ceny przed zmianami?

A.010% B.0o15% C.025% D. 030%

Zadanie 4. (0-1)

3 —
Ciag (a,,) jest okreslony wzorem a, = log(n+ 1) dlan = 1. Liczba 28 4 jest rbwna

a,
A.log 4 B.log 6 C.2 D.3
Zadanie 5. (0-1)
Toraz liczby 8" — 4" przez liczbe 63/4 - §/4 jest réwny
AL B.+ C.2% D. 2%¢

Zadanie 6. (0-1)

8 —2x°

Roéwnanie ~F2 — X + 2 ma dokladnie
A. dwa rozwigzania: x, = L, x, = —L.
J377 /3

B. dwa rozwigzania: x = %, X

—2.
C. jedno rozwigzanie: x =

2.
. ; . _ 2
D. jedno rozwigzanie: x = 3.

2z24
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Zadanie 7. (0-1)
Liczba 4 spelnia nieréwno$¢ a’x —16 < 0 z niewiadomg x wtedy i tylko wtedy, gdy

A.ac(—2,2)
B.a (o0, 2)U(2,0)
C.ac{-22}
D.ac(—o0,2)

Zadanie 8. (0-1)
Funkcja f przyporzadkowuje kazdej liczbie naturalnej n najwiekszy wspoélny dzielnik liczb n oraz
n + 10. Najwicksza wartos$¢ funkgji f jest rowna

A.2 B.5 C.10 D. 20

Zadanie 9. (0-1)

Funkcja liniowa f(x) =—2x + b przyjmuje wartosci dodatnie dla wszystkich x < 2 i tylko dla takich.
Wynika stad, ze wspdlczynnik b jest réwny

A.4 B.2 C.0 D. —4

Zadanie 10. (0-1)

Prostg o réwnaniu y = %x + 1 przesuni¢to wzdluz osi Ox o cztery jednostki w prawo. Otrzymano
prosta o réwnaniu

A.y=%x—3 B.y=%x—1 C.y=%x+3 D.y=%x+5

Zadanie 11. (0-1)
Wykres funkcji kwadratowej fx)=—(x+ 1)*+5 przeksztalcono symetrycznie wzgledem osi Oy
i otrzymano wykres funkcji g. Wskaz réwnanie prostej, ktora jest osig symetrii wykresu funkeji g.

A x=1 B.x=-1 C.y=5 D.y=1

Zadanie 12. (0-1)
Pan Krzysztof pokonuje tras¢ Warszawa-Krakow w czasie t ze $rednia predkoscia v. Aby skrdci¢ czas
podrézy o 20%, pan Krzysztof musi §rednig predkosé

A. zwigkszy¢ o 25%.
B. zwigkszy¢ o 20%.
C. zmniejszy¢ o 20%.
D. zmniejszy¢ o 25%.

4724
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Zadanie 13. (0-1)
Ciag (a,) jest okre§lony wzorem a, = %nz —24n+ 90 dla n = 1. Najmniejszy wyraz ciggu (a,) jest
rowny

A. 90 B. 66% C. —102 D. —124

Zadanie 14. (0-1)
Dla pewnego kata ostrego @ trzywyrazowy ciag (2 sin’a, ﬁtga’, 2c052a') jest arytmetyczny.
Miara kata « jest réwna

A.75° B. 60° C. 45° D. 30°

Zadanie 15. (0-1)
Kat @ jest katem ostrym w tréjkacie prostokatnym przedstawionym na rysunku.

Liczba 4" jest réwna

\
A2 B.2y2 C. 477 D. 434

Zadanie 16. (0-1)
Prosta o rdwnaniu y = —2x tworzy z osia Ox kat rozwarty & (zobacz rysunek ponizej).

N[ [,

Cosinus kata @ jest réwny

1
A -2 B.—> C.—5— D. —

6z24
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Zadanie 17. (0-1)
W okrag o srodku S wpisano deltoid ABCD (zobacz rysunek ponizej). Krotsza przekatna deltoidu ma
dlugosc 4, a jego najmniejszy kat wewnetrzny ma miare 45°.

Pole deltoidu jest rowne
A. 1642 B. 16 C.12 D.8/2

Zadanie 18. (0-1)
Dwa okregi: pierwszy o $rodku O, = (—2,4) i promieniu r, = 4 oraz drugi o §rodku O, = (6,0), s3
styczne zewnetrznie. Promient drugiego okregu jest réwny

A. 4
B.4(y/5—1)
C.2y/5

D.5

Zadanie 19. (0-1)
Rysunek przedstawia ostrostup prawidlowy tréjkatny.

D

Kat miedzy $ciang boczng a plaszczyzna podstawy ostrostupa to
A. <DES B. <DCE C. <DCS D. <DEB

Zadanie 20. (0-1)
Pole powierzchni bocznej walca jest 5 razy wieksze od sumy pdl jego podstaw. Miara kata nachylenia
przekatnej przekroju osiowego tego walca do podstawy jest w przyblizeniu réwna

A.79° B. 68° C.51° D. 22°

8§z24
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Zadanie 21. (0-1)

Laura ma pie¢ plyt z muzyka taneczng i trzy z muzykag powazng. Na ile sposobéw Laura moze tak
ustawi¢ poszczegdlne plyty na polce, aby wszystkie plyty tego samego gatunku znalazly sie obok
siebie? Wskaz poprawny sposéb obliczen.

A.5-4-3-2-1-3-2-1
B.5-4-3-2-1+3-2-1
C.2-5-4-3-2-1-3-2-1
D.2-5%-33

Zadanie 22. (0-1)
W tabeli podano oceny z matematyki czterech uczniéw pewnej klasy.

Uczen Oceny
Ada 4,4,4,5,5
Basia 3,3,3,4,4

Czarek 1,1,2,2,2
Darek 1,1,5,5,5

Oceny ktérego ucznia wykazuja najwigksze odchylenie standardowe?
A. Ady B. Basi C. Czarka D. Darka

Zadanie 23. (0-1)
W urnie jest o 10 kul bialych wiecej niz czarnych. Z urny losujemy jedng kule. Prawdopodobienistwo

wylosowania kuli biatej jest rowne % Ile wszystkich kul jest w urnie?
A. 15 B. 20 C. 30 D. 40

10z 24
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Zadanie 24. (0-2)

Wyznacz zbior wszystkich argumentéw x, dla ktérych funkcja kwadratowa f(x) = %xz +2x+2
przyjmuje wieksze warto$ci niz funkgcja liniowa g(x) =—x + 2.

OAPOWIEAZ: ... ...

12z24
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Zadanie 25. (0-2)
Dla jakich wartosci m réwnanie x(3x —6)(x’ +27)(x+m) =0 z niewiadomg x ma trzy réine
rozwiazania?

OAPOWIEAZ: ..o
Nr zadania 24 | 25
Wypelnia .
sprawdzafacy Maks. liczba pkt 2 2
Uzyskana liczba pkt

13z24
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Zadanie 26. (0-2)
Ustalono, ze w pewnym jeziorze populacja zagrozonego gatunku ryb maleje kazdego roku o 30%,
a na poczatku badan wynosita 50 tys. sztuk. Podaj wzdr funkcji wyrazajacej liczebno$¢ tej populacji
po uplywie ¢ lat i oblicz, ile ryb zagrozonego gatunku bylo w jeziorze po trzech latach od chwili
rozpoczecia badan.

OdPOWICAZ: | ettt

14z 24



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Matematyka - poziom podstawowy

Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 27. (0-2)

Udowodnij, ze réznica kwadratéw dowolnej liczby pierwszej p > 2 i liczby o dwa od niej mniejszej

jest podzielna przez 8.

Wypelnia
sprawdzajacy

Nr zadania 26 | 27
Maks. liczba pkt 2 2
Uzyskana liczba pkt

15z 24
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Zadanie 28. (0-2)

W trapezie prostokatnym ABCD, w ktérym AB||CD i |AB| =2|CD|, poprowadzono przekagtne AC
i BD, przecinajace si¢ w punkcie S. Udowodnij, ze odleglo$¢ punktu S od ramienia AD, prostopadlego
do podstaw, jest trzy razy mniejsza niz dtugo$¢ podstawy AB.

D C

16z 24
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Zadanie 29. (0-2)
Punkty A = (—Zﬁ, 0), B=1(0,0),C= (ﬁ,?x) s3 kolejnymi wierzchotkami szesciokata foremnego
ABCDEF. Wyznacz réwnanie prostej zawierajacej przekatng AD tego sze$ciokata.

OAPOWIEAZ: |
Nr zadania 28 | 29
Wypelnia .
sprawdzafacy Maks. liczba pkt 2 2
Uzyskana liczba pkt

17z 24
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Zadanie 30. (0-2)
Na rysunku pokazano ciagg kwadratéw. Kazdy nastepny kwadrat ma z poprzednim wspoélny tylko
jeden wierzchotek i dwa razy wigksza niz on dlugos$¢ boku. Wiedzac, ze czwarty kwadrat ma bok

dlugosci 8, oblicz dlugos¢ amanej narysowanej pogrubiong linia, ograniczajacg kwadraty od
pierwszego do dziesigtego.

n |_ itd.
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Zadanie 31. (0-4)

W koszyku jest pig¢ kul o numerach 1, 2, 3, 6, 9. Losujemy kolejno bez zwracania trzy kule i zapisujemy
ich numery, tworzac liczbe trzycyfrowa: numer pierwszej wylosowanej kuli jest cyfrag setek, drugie;
- cyfra dziesigtek, a trzeciej — cyfra jednosci zapisanej liczby. Oblicz prawdopodobienistwo, ze
otrzymamy liczbe podzielng przez 3. Wynik podaj w postaci ulamka nieskracalnego.

OPOWIEAZ: ...

Nr zadania 30 | 31
Wypelnia .
sprawdzafacy Maks. liczba pkt 2 4
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32. (0-4)

W tréjkacie prostokatnym ABC punkty A = (—4, 1) i B=(7, —2) sa koricami przeciwprostokatnej.
Prosta o réwnaniu y = 3 x + 3 zawiera jedng z przyprostokatnych tego tréjkata. Oblicz dtugos¢
$rodkowej BS w tréjkacie ABC.

20z 24



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg
Matematyka - poziom podstawowy

Pobrano z arkusze24.pl

QAPOWIBTE ot ictussiusnd s i ekt i i i b B B i e s

Wypelnia
sprawdzajacy

Nr zadania

32

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt

21z24
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Zadanie 33. (0-5)

W graniastostupie prawidlowym czworokatnym (zobacz rysunek ponizej) punkt O jest punktem
przeciecia przekatnych podstawy dolnej, a odcinek OC’ jest o 4 diuzszy od przekatnej podstawy.
Graniastostup ten przecieto plaszczyzna przechodzaca przez przekatng BD podstawy dolnej
i wierzcholek C' podstawy gornej. Pole figury otrzymanej w wyniku przekroju jest réwne 48.
Zaznacz t¢ figure na rysunku ponizej i oblicz objeto$¢ graniastostupa.

D C'

D I

22724
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QAPOWIBTE ot ictussiusnd s i ekt i i i b B B i e s

Wypelnia
sprawdzajacy

Nr zadania

33

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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